
       ДО 
       КМЕТА НА ОБЩИНА ШУМЕН 
 
 
 
 
    П  И  Т  А  Н  Е 
 
 
  от Даниела Русева – общински съветник от 
  Местна коалиция „ДБГ /БНД, ЕНП, ССД, Глас народен, НДСВ“ 
 
  ОТНОСНО – готовността на Община Шумен да кандидатства по 
  обявените процедури в изпълнение на инвестициите по Национал- 
  ния план за възстановяване и устойчивост и да проведе   
  разяснителна кампания за гражданите във връзка с тези процедури 
 
 
    Уважаеми господин кмете, 
 
 
   В периода края на 2022 година и началото на  2023 година са отворени 
множество процедури от които Община Шумен може да кандидатсва и да се 
възползва от възможностите за финансиране. Те са свързани предимно с 
Националния план за възстановяване и устойчивост /НПВУ/. За това бих искала 
да отправя това питане към Вас относно готовността на Община Шумен да 
кандидатства по тези програми, както и досежно готовността на Община Шумен 
да разясни на потенциални бенефициенти възможностите за кандидатстване и да 
им окаже експертна подкрепа за да бъдат  проектите  защитени успешно. 
1. Към компонент 4 „Нисковъглеродна икономика“  на НПВУ  са обявени две 
процедури към Министерство на регионалното развитие и благоустройството. 
408,4 милиона лева с ДДС са осигурени в рамките на процедурата „Подкрепа за 
устойчиво енергийно обновяване на публичен сграден фонд за административно 
обслужване, култура и спорт“. Преди известен период от време, бях отправила 
питане до Вас за нагласите на общината да постави фотоволтаични системи на 
покривите на публичните сгради, като младежки дом, самата община, сградата, в 
която се помещава художествената галерия, училища, детски градини, ясли, 
културни институти и други сгради с обществено предназначение. Програмата е 
по- широка и включва и възможността за постигане на енергийна ефективност 
при сгради с предназначение за спорт, каквито са зала „Младост“ и зала „Плиска“. 
По всеки индивидуален проект, възможността за финансиране е между 1 милион 
и 8 милиона лева, а срокът за кандидатстване е до 28.04.2023 година. Узнах, че 
има общини, които са много напреднали по отношение на подготовката на  
проекти за фотомолтаици, като за пример ми бе дадена община Габрово, която 
към настоящия момент имала пълна готовност за кандидатстване по проектите за 



енергийна ефективност за публичния общински фонд. В тази връзка въпросите 
ми са два: 
1.1. Възнамерява ли община Шумен да кандидатства за част от тези средства и 
каква е готовността на общината за това? 
1.2. Възнамерява ли кметът на общината, или упълномощен от него служител да 
проведе разговори с държавните органи и институции, които стопанисват сгради 
– държавна собственост, като например ДКТ „Васил Друмев“, НАП, Съд и 
Прокуратура, Областна управа, която стопанисва и сградата, в която е разположен 
кадастъра, МВР и други, като им разясни възможностите да се кандидатства по 
този проект с крайна цел постигане на по-висока енергийна ефективност на 
сградите публична държавна собственост, намаляване на разходите за ел. енергия 
и осигуряване на средства от външен източник, извън техния бюджет за 
реализиране на тези цели? 
   Втората процедура в МРРБ към компонент 4 „Нисковъглеродна икономика“ се 
отнася до „Подкрепа за устойчиво енергийно обновяване на жилищния сграден 
фонд – етап I”. Тук бих искала да Ви поздравя за изключително добре 
организираното обществено обсъждане, направено в зала професор „Венета 
Вичева“ с домоуправителите на етажни собствености. Срокът за кандидатстване 
е до 31.05.2023 година в рамките на първи етап. Тук ще си позволя да дам една 
препоръка: гражданите да имат бърз и непосредствен контакт с експертите, които 
биха могли да ги консултират и да подпомогнат кандидатстването им, както и 
широко в медиите да бъде оповестена възможността за консултация с тези 
експерти. Мисля, че всички ние – представители на общината и гражданите 
имаме интерес ЗАЕДНО да направим сградите  града ни по-красиви и да 
подпомогнем хората да плащат по-ниски сметки за ел. енергия. 
 
2. Към Министерство на енергетиката, отново в рамките на Компонент 4 
„Нисковъглеродна икономика“ на НПВУ  предстои обявяване на процедура за 
подпомагане на домакинствата в областта на енергията от възобновяеми 
източници. Предвиденият бюджет е 240 милиона лева, но е разпределен поетапно, 
като за първия етап са планирани 80 милиона лева. За домакинствата ще бъде 
предоставено финансиране за закупуване на фотоволтаични системи и системи 
за съхранение на електрическа енергия. За слънчеви инсталации, домакинствата 
могат да бъдат финансирани до 1960,83 лева, а за фотоволтаични системи до 70% 
от стойността на системата, но не повече от 15 000 лева. 
    Има ли готовност общината да проведе разяснителна кампания по тази 
програма и да посочи на гражданите експерти, които могат да ги консултират по 
нея? 
 
3. За кои райони на град Шумен и за кои села, общината предвижда 
кандидатстване по процедурата „Подкрепа за енергийно ефективни системи за 
улично осветление“ и каква ще бъде стойността на проекта, с който ще 
кандидатстваме в срок до 30.01.2023 година? Ще успеем ли да спазим срока? 
 



4. През месец октомври 2022 година към МОН е обявена процедура чрез подбор 
„Модернизация на образователната среда“ за получаване на средства в общ 
размер  328 817 500 лева. Целта е осигуряване на съвременна материална база в 
предучилищното и училищното образование, подкрепа на преминаването на 
едносменен режим на работа на училищата. Подкрепят се държавни и общински 
училища и детски градини за извършване на основен ремонт, обновяване, 
пристрояване, надстрояване, както и доставка на оборудване и обзавеждане. 
   Общината разполага ли с обобщена информация колко общински и държавни 
училища и детски градини на територията й кандидатстват по тази програма и 
осъществила ли е експертна подкрепа  при кандидатстването им? 
 
5. Предстоящо е и обявяване на процедура „Създаване на национален и на 
регионални STEM центрове“. Предвижда се  изграждане на 1 национален и 3 
регионални центрове за НТИМ с общ размер на инвестицията  37 067 000 лева. 
Като  вземем пред вид прекрасният пример на СОУ „Сава Доброплодни“ за 
изграждане на STEM център в рамките на училището и Шуменският университет, 
който обучава преди всичко педагогически кадри, има ли шанс Община Шумен 
да се пребори за това да стане един от трите регионални STEM центрове? 
 
6. До края на февруари е срокът за кандидатстване на индустриалните зони за 
сума в размер на 212,5 млн. Лева. В България тези зони са 17, но възможност за 
кандидатстване ще имат тези, които имат ПУП-ове. Както е известно 
Индустриалният парк в Шумен дори е обособен като отделно селищно 
образувание. Като се има пред вид, че  ПУП-овете на индустриалната зона са 
одобрени отдавна от Общински съвет Шумен, както и че неотдавна 
Индустриалният парк в Шумен бе обявен от Министерския съвет за 
стратегически с оглед на балансираното териториално развитие на страната, 
искрено се надявам кандидатстването на нашия индустриален парк да бъде 
успешно. В тази връзка, моля, всички решения,  които Общински съвет Шумен 
трябва да вземе във връзка с кандидатстването / ако са необходими такива/ да 
бъдат внесени своевременно, като се осъществява постоянна комуникация между 
двата основни акционера – Община Шумен и „Ники БТ“ АД във връзка с 
кандидатстването. 
 
    Питането ми е изцяло добронамерено и е израз на постоянния ми стремеж, 
откакто съм общински съветник, Община Шумен да кандидатства по възможно 
най- голям брой проекти и да получи максималните средства за решаване на 
инфраструктурните и градоустройствени проекти на общината. То е израз и на 
разбирането ми, че само и единствено чрез постоянна комуникация между 
общината, държавните институции и гражданите и предоставяне на експертна 
помощ от страна на Община Шумен на кандидатстващите бенефициенти, можем 
за постигнем заедно мечтата ни за една красива община, с която да се гордеем. 
 
 
    С УВАЖЕНИЕ: 



 
      /Даниела Русева – общински съветник/ 
 
   


